GESTIONE INGRESSI ED USCITE DIGITALI NEL MICROCONTROLLORE PIC

Nel programma qui a lato, possiamo vedere una semplice gestione

di bit digitali come ingresso (su PORTA) e come uscita (su PORTB).

Dopo le direttive per il compilatore, troviamo il codice del programma
scritto nella memoria del microcontrollore.

La prima parte serve per definire la direzione dei pin delle due porte
PORTA e PORTB, tramite | due registri TRISA e TRISB.

di memoria 1, mettendo ad uno il bit RPO di STATUS.
Poi per scrivere in PORTA e PORTB devo tornare nel banco di
memoria 0, mettendo a zero il bit RPO di STATUS, il bit RP1

del registro STATUS rimane sempre a 0.

File File File File

Addrezss Address Address Address

Indirect addr. " | 0on Indirect addr. I | gon Indirect addr.)| 100n | Indirect addr."? | 190m
TMRD 01h OPTION REG| 81h TMRO 101h OPTION REG | 181h

Bl 02h Brl 22 PGL 102h PCL 182h

Il status ™ |oan STATUS 33:] STATUS | 103h STATUS | 183h
ESH 04h EcE FSR 104h FSR 184h
PORTA 05h TRISA 85h | WDTCON 105h 185h
PORTE 06h TRISB B86h PORTB 106h TRISB 188h
drh 87h 107h 187h

08h 88h 108h 188h

08h 8%h 108h 180h

PCLATH | OAh PCLATH | 8Ah PCLATH 108h PCLATH 18Ah
IR Lt T v —— IR AR AN IRFT R -

STATUS: ARITHMETIC STATUS REGISTER (ADDRESS 03h, 83h, 103h, 183h)

R/W-0 RW-0 R/W-0 R-1 R-1 R/AW-x R/W-x R/W.x
IRP RP1 RPO TO | PO z oc | c |
bit 7 bit0
RP1-bit 6di STATUS |[RP0O-bit 5di STATUS |Banco di memoria accessibile

1 1 Bank3 (180 Hex — 1FF Hex)

1 0 Bank? (100 Hex —17F Hex )

0 1 Bankl (80 Hex —FF Hex)

0 0 Bank(0 (0 Hex — 7F Hex)

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

;DIRETTIVE PER IL CCOMPILATORE/ASSEMBLATCRE
#include "P16F88.INC" ;definizione del tipo di microcontrollore
;sviene incluso un file che contiene le
sassociazioni tra indirizzo fisico e nome
sdelle porte & dei bit del micreocontrollore
;DEFINIZIONE DI COSTANTI
LED EQU 0 ;2i assegna alla label LED1 la corrispondenza
;al valore 0. LED non & un variabile.
PULS EQU 4] ;2i assegna alla label PULS la corrispondenza

;al valore 0. PULS non & un variabile.

Per poter scrivere in TRISA e TRISB, devo prima spostarmi nel banco y

R R R R R R R R R R R R AR R AR AR AR AR R AR AR AR R AR R AR AR A&

. s PROGRAMME CCNTENUIC NELLA FLASH
1 CRG 0x00 H zio del programma, il microcontrollore
1 ;iniziera a decodificare le istruzioni
1 spartendo dalla locazione 0x00 della FLASH
| GOTO Inizio ;prima istruzione, salto alla locazione
1 srindicata dalla label "Inizio"
| CRG 0x100 ;locazione di memoria dove & scritto il programma
[ |
gInizio slabel inizio, posizionata alla riga 0x100
!scelta del banco di memoria dove scrivere, BANK1
1
1 BSF STATUS,RPO ;smetto ad 1 il bit RPC del registro STATOS 1
1
II BCF STATUS,EP1 smetto ad 0 il bit RP1 del registro STATUS 1
II MOVLW 0=x0F scarico il valore 0x0F in W 1
I| MOVWF TRISA ;copio il contenuto di W nel registro TRISA
II MOVLW O=x00 ;searico il valore 0xD0 in W |
1 MOVWEF TRISB ;socopio i1 contenuto di W mel registro TRISE ||
Iiacelta del banco di memoria dove scrivere, BANKO 1
1 1 BCF STATUS,REOD 1
1 . BCF STATUS, RP1 1
1

‘_--------------------------------'
I ;:loop del programma

I MainLoop slabel che identifica il loop del programma
[ | BTFSC PORTA, PULSANTE ;test bitD di PORTA se 0 =alto prossima riga
1 GOTO LCCP1 rsalto alla label SetToZerc

1 BCF PORTE, LED smetto ad une il bit o di PORTB

g LOCP1 BSF PORTE, LED ;resetto il bit 0 di PORTB

1 GOTO MainLoop rsalto alla labe MainLoop

|

1 END ;fine codice

Di sequito la descrizione del funzionamento dei reqistri TRIS, e la descrizione delle istruzioni per gestire in ingresso ed uscita

| _sinqoli

ingressi digitali nel linguaggio assembler del microcontrollore PIC.




Scivendo 000111 in binario oppure OF 1in

\ |
, , , , carico il valore O0x0OF in W
esadecimale sul registro TRISA, imposto 1 MOVLW o 0xOF
4 bit meno significativi di PORTA come o N
ingressi J \\V
[
. MOVWF TRISA carico il valore di W in TRISA
MSB _____ bit LSB
7 6 5 4 3 2 1 0
P R s e e
0:0/0;0:1/111,1
A LT
Vv v v 4 .
OUT OUT 'OUT OUT' IN IN 1IN IN] / \
PORTA E{Awm RA5 RAJ RA3 RA2 RAL RAOJ v !
R MOVLW 0x00 carico il valore 0x00 in W
\ \ \
\\ \ \\ \\ N
VCC \ \ \ e N
(e} \ \ \ / \
\ \ \ \ ! \
\\ \\ \\ \\ ! v
. . Vo MOVWF TRISB carico il valore di W in TRISB
\ \ \
[ [ \\ \\ \\ \\
\ \ \ \
N A N A N A N SR
- — - — - — [ \ \ \ \
\ \ \ \
\ \ \ \
\
PULSANTE 1| PULSANTE 2| PULSANTE 3| PULSANTE 4 oL PIC16F88
\ \ \ \
\ \ \ \
lal
———— 17 RAO/ANO RBO/INT/CCP1 [F8— 30 A\ AA—LEDL )|
\ \ \
N lal
———18 RA1/ANT RB1/SDI/SDO ———~ 30 AA~ALED2 177 o
\ \
NN ¥ 4
— 1 RA2/AN2/CVREF/VREF- RB2/SDO/RX/DT FE———— 30 ANA—LED3 177 o
\
\\ \\ \\ //
: 2| RA3/ANG/VREF+/C10UT RB3/PGM/CCP1 [F———~— 30 A\ ANLEDS B2~ o
\\ \\ \\ \\ //
10k 10k 10k 10K —3 RA4/AN4/TOCKI/CMP2/C20UT RBA4/SCK/SCL [ ——~——— 30 ANAALEDS I~ o
N N N N N //
—=4 RASMCLR/VPP RB5/SS_/TX/CK i 300 A A LEDS 77
N N N N N N V.l
—15 | RAG/OSC2/CLKOUT  RBG/ANG/PGC/TIOSOTICKI 12— v v 380 A A 1 LED7 BI77 o
= — — — o N e Yl
- - - - —16+ RA7/OSC1/CLKIN RB7/AN6/PGD/T108! 13— 330 A A~ LEDS P~ o
vcco 144 vpp =
B — I
= RB7 RB6 RB5 RB4 'RB3 RB2 |RB1 RB0
PORTB OUT | OUT | OUT | OUT | OUT | OUT [OUT | OUT
Ao A A A A
Scivendo 0000000 sul registro A
3 3 3 | [ ! | [ [ !
TF.{ISE.S,.lmpc?si?o gll8 bit meno 010}0:010}0}0:0
significativi di PORTB come
. 7 6 5 4 3 2 1 O
uscite
MSB bit LSB



PULSANTE 1

TEST DI UN INGRESSO

In questo esempio ci sono 4
pulsanti collegati, supponiamo
di voler testare lo stato del
PULSANTE 1 collegato su RAO.

Per testare un bit di un
qualsiasi registro si puo
utilizzare una delle due
istruzioni qui a fianco.

PORTA

' " ' " ' " '
RA7:RA6\RA5:RA4\RA3:RA2\RA1:RAO

Ny

PULSANTE 2 | PULSANTE 3

[\ [\

PULSANTE 4

BTF

Bit Test File register Skip if Clear

SC

BTF'SS
Bit Test File register Skip if Set

salta se -- BTFSC
il bit |/ GOTO

" P»GOTO

vale 0

Bit

PORTA, O~ \se il bif
LOOP1 =’ vale 1
LOOP2

salta se -- BTFSC
il bit | GOTO

“»GOTO

vale 1 N

Bit

PORTA, 0"\ se i1 bif
1.OOP1 =’ vale 0
LOOP2

/ / \
/ \ / \
| / | /
| ! v v ! : v v
BTFSC PORTA , O BTFSS PORTA , O
. S AN . S \
7 7 ! \ y 7 ! \
7 ’ // // \\ 7 ’ // // \\
/ / / AN ’ / / N
Test ————— Test ) —_—
N 7/ / RA7:RA6\RA5:RA4\RA3:RA2\RA11RAO ,/ / RA7:RA6\RA5:RA4\RA3:RA2\RA11RAO
AN Sk lp // : . . Sk lp // " . I
vee / /
Qo Cleéar Set
. PIC16F88
A 7
L7 RAO/ANO RBO/INT/CCP1 £ 30 A\ A~A—LEDL )|
18 RA1/ANT RB1/SDI/SDO - 330 A\ A LED2 U7 4
1| RA2/AN2/CVREF/VREF- RB2/SDO/RX/DT |-& 330 A A LEDS 7 4
Ylad
2~ RA3/AN3/VREF+/C10UT RB3/PGM/CCP1 2 30 A\ ANLEDS P17~ o
Ylad
—3 RA4/AN4/TOCKI/CMP2/C20UT RB4/SCK/SCL (12 30 ANALEDS 177 o
N— i
—=4{ RAS/MCLRIVPP RB5/SS_/TX/CK (11 30 ANAALEDE 177 o
Yl
—151 RAG/IOSC2/CLKOUT  RBE/ANG/PGC/T10SOTICKI [H2 30 ANALEDT 177 o
Yl
—16 RA7/OSC1/CLKIN RB7/AN6/PGD/T10S! -2 330 A\NA—LEDB 177 o
vcco 14 vbD ==

B




SET E RESET DI UN USCITi

In questo eempio ci sono 8 LED
collegati, supponiamo di voler
accendere o spegnere il LEDI

collegato ad RBO

Per settare o resettare
un bit si puo utilizzare
una delle due istruzioni
qui a fianco.

VCC
o

Ny

PULSANTE 2 | PULSANTE 3

[\

PULSANTE 1

[\

PULSANTE 4

BSF
Bit Set File register

BCF
Bit Clear File register

BSF PORTB, 0

Bit

‘ : ‘ : ‘ : ‘
ngmmmspm‘mqmummll

BCF PORTB, 0

Bit

‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
RB7:RB6\RB5:RB4\RB3:RB2\RB1: o

PORTB RB7iRBG}RBSiRB4}RB3iRB2}RBliRBO
PIC16F88
,

17 RAO/ANO RBO/INT/CCP1 [FB— 330  ~~_LED1 ”/’/

181 RA1/ANT RB1/SDI/SDO - 330 A\ A ~_LED2 ”_/’/’ )

1 RA2/AN2/CVREF/VREF- RB2/SDO/RX/DT [-& 330 A A ~_LED3 ”/’/’ )

2| RA3/AN3/VREF+/C10UT RB3/PGM/CCP1 M2 330 A A ~_LED4 N_/’/' )
—3 RA4/AN4/TOCKI/CMP2/C20UT RB4/SCK/scL H2 330 \ A ~_LEDS N_/’/' It
—=4 RA5/MCLR/VPP RB5/SS_/TX/CK 11 330 \ A ~_LED6 NL
—15 | RAG/OSC2/CLKOUT  RB6/ANG/PGC/T10SO/T1CKI 2 330 A A ~_LED?7 ”/’/ )
—16 1 RA7/0SC1/CLKIN RB7/AN6/PGD/T108! (3 330 A A~ LED8 ”_/’/’ )

14 1 vpD

B
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